
  
  اعداد حقیقی  – 2فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  
 آشنا شدید . البته براي شروع درس مروري بر آن ها خواهیم داشت: طبیعی و حسابی و صحیح و گویاسال هاي قبل با مجموعه هاي اعداد 

 
  

  مجموعه اعداد طبیعی
 

  بیمجموعه اعداد حسا
 

  مجموعه اعداد صحیح
  

  مجموعه اعداد گویا
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ه در بالا اعدادي را که بتوان به صورت کسر نوشت که در آن صورت و مخرج عددي صحیح بوده و مخرج صفر نباشد اعداد گویا می گویند ، ک تعریف طبق
 به زبان ریاضی ارائه شده است. به نمونه هاي زیر توجه کنید :
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می باشند . به اعداد اعشاري دو سطر آخر با دقت نگاه  اعداد گویانوشته شده اند پس نمونه هایی از  کسرمثال هاي بالا که از انواع مختلف  هستند به صورت 
  سر را خواهیم آموخت.   می گویند و امکان نوشته شدن به صورت کسر را دارند که در ادامه نحوه نوشتن به صورت ک متناوبکنید، این اعداد اعشاري را 

  می شوند) تکرار( یعنی تعدادي از ارقام اعشاري تا بی نهایت رقم اعشار  متناوب است و یامختوم در تمام موارد بالا ، اگر عددي اعشاري وجود دارد یا 
 زیر : در مقابل اعداد اعشاري دیگري هم وجود دارند که امکان نوشته شدن به صورت کسر را ندارند ، مثل موارد



...../ 8751521463 ..../ 325489211547 ..../124554785 
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..../ 6457513127  ..../ 4494897426  ..../ 2360679725  

..../ 3166247311  ..../162276601310  ..../ 82842528  

....//. 94868309  ....// 632455532040  ..../ 4641016312  

ستند . این اعداد قابلیت نوشته شدن به صورت در مثال هائی مثل موارد بالا ، مشخص است که رقم هاي اعشاري مختوم نیستند و متناوب هم نی
 نیست ، توجه کنید. مربع کاملهائی که عدد داخل آنها  عدد  رادیکالمی گوئیم. در این مثال ها به  اعداد گنگکسر را ندارند پس به این اعداد،  

 هستند . عددگویاداد اعشاري مختوم و یا متناوب ، هستند و همه اععدد گنگ اعداد اعشاري که غیر مختوم و غیر متناوب باشند  : نتیجه گیري

 

 
  :  1 نکته
  هستند و زیر مجموعه آن می باشند . عدد گویااعداد طبیعی و حسابی وصحیح  ، تمام 

  به نمودار ون مقابل توجه کنید : 
Qاعداد گنگ را   با   نماد       یاcQ  . نشان می دهیم  

 
  

  
 



  کدام عبارت زیر درست و کدام عبارت نادرست است ؟ )1سوال 
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  نحوه شناسائی نوع اعداد اعشاري حاصل از کسر ها:
  

  یا هردو  ،  5یا  2مخرج کسر به جز اگر کسر را  تا جائی که امکان دارد ساده کرده و مشاهده کردیم که    - 1
  است . مثل : عدد اعشاري مختومر ، ، در این صورت عدد اعشاري حاصل از آن کس دیگري بخش پذیر نبود اولبر عدد  
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 مخرج کسر حتما تا حد امکان ساده شده باشد. دقت کنید که قبل از بررسی ، باید

پذیر نباشد ولی ، بر  بخش 5و  2مخرج کسر  بر اگر کسر را  تا جائی که امکان دارد ساده کرده و مشاهده کردیم که  - 2
است .  عدد اعشاري  متناوب ساده ، در این صورت عدد اعشاري حاصل از آن کسر ،  دیگري بخش پذیر باشد اول عدد
  : مثل

.../ 592592127
43

               .../0050050050999
5

                      .../ 636363111
18

                       ..../ 33333103
31

  

هم زمان،  پذیر باشد و بخش 5یا  2مخرج کسر براگر کسر را  تا جائی که امکان دارد ساده کرده و مشاهده کردیم که  - 3
 عدد اعشاري  متناوب مرکب، در این صورت عدد اعشاري حاصل از آن کسر ،  دیگري هم بخش پذیر باشد اولبر عدد 

  است . مثل :
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  کسر مولد اعداد اعشاري  متناوب :
و به صورت متناوب رقم هاي اعشاري آن تکرار شود ، در این صورت می توان براي آن کسر متعارفی نوشت که این  نباشداگر عددي اعشاري بوده و مختوم 

  ویند.عدد اعشاري متناوب را تولید کند . به این کسر نوشته شده کسر مولد اعشاري می گ

  نوشتن کسر مولد اعداد اعشاري متناوب ساده : - 1
می نویسیم و براي نوشتن صورت ، عدد را تا انتهاي اولین  9براي این کار به تعداد رقم هاي تکرار شونده در قسمت اعشاري عدد ، در مخرج کسر ، عدد 

  مت تکرار شونده را از آن کم می کنیم. مثل :بسته تکرار شونده ( بدون در نظر گرفتن ممیز) در نظر گرفته و عدد پشت قس

 

 

  

  

  نوشتن کسر مولد اعداد اعشاري متناوب مرکب : - 2
  دراین اعداد تعدادي رقم اعشار وجود دارد که تکرار نمی شوند و بعد از آن ها رقم هاي اعشاري هستند که تکرار می شوند .

تکرار نشونده در و به تعداد رقم هاي   9ه در قسمت اعشاري ، در مخرج کسر، عدد تکرار شوندبراي این کار به تعداد رقم هاي 
  می نویسیم  و براي نوشتن صورت ، عدد را تا انتهاي اولین بسته تکرار شونده ( بدون در نظر گرفتن ممیز) در نظر  مخرج ، صفر

  مثل :گرفته و عدد پشت قسمت تکرار شونده را از آن کم می کنیم. 
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  را  بنویسید.  22 صفحه   کار درکلاس  و تمرینات:  تکالیف

  

 

 

 
در روي محور اعداد که معمولا رسم می کنیم اعداد طبیعی و اعداد صحیح و برخی 

داد مقابل توجه کنید از اعداد اعشاري به راحتی قابل نشان دادن است .به محور اع
 که در آن چند عدد صحیح و منفی و صفر نشان داده شده است. 

  

  

نشان داده شده است .  صفرو یکمابین دو عدد  کسري ( عدد گویا )در تصویر مقابل هم چند عدد 
  مشخص است که از این اعداد کسري به تعداد خیلی زیادي بین صفر و یک وجود دارند ، یعنی : 

  وجود دارند .  طبیعی و صحیح و گویااعداد تعداد خیلی زیادي عدد  روي محور
وجود دارند . براي پیدا  عدد گنگمی خواهیم نشان دهیم که در روي همین محور تعداد خیلی زیادي هم 

کردن محل آن ها معمولا دشواري هایی وجود دارد که با خلاقیت می توان محل این اعداد را هم تا 
. سال قبل نحوه نشان دادن برخی از این اعداد گنگ را روي محور یاد گرفتید ، حدودي مشخص کرد 

و ....  که با استفاده از پرگارمی توان روي محور نشان داد. درتصاویر زیرمحل 5و3و 2مثل اعداد  
  : چند عدد گنگ را نشان داده ایم

  



   

 ت :به تصویر زیر نگاه کنید . محل چندین عدد گویا  و  گنگ و عدد طبیعی  به صورت دقیق یا حتی به صورت تقریبی روي محور نشان داده شده اس
  

  
 

  سوال :
  

  

 
وجود دارند که در کنار هم محور اعداد حقیقی را تشکیل می دهند. البته به  گنگو بی نهایت عدد  گویادر روي محور اعداد بالا ، بی نهایت عدد  :  نتیجه

کنیم بین آن ها بی  صورت یک در میان و یا با نظم خاصی قرار نگرفته اند به طوري که بین هر دو عدد ( حتی خیلی نزدیک به هم )  که از روي محور انتخاب
 نهایت عدد گویا و بی نهایت عدد گنگ وجود دارد .

  

 سوال :

 
  نحوه نشان دادن  زیرمجموعه اي از اعداد حقیقی روي محور اعداد :

                    به مجموعه مقابل توجه کنید :            32  xRxxA , 

+  هم جزء اعضاي مجموعه است . چون تعداد اعضاي  3+ مورد نظر است البته دقت کنید که خود  3و   - 2مابین  در این  مجموعه تمام اعداد گویا و گنگ
 این مجموعه خیلی زیادند و نمی توان یکی یکی ،آن ها را روي محور نشان داد . براي نشان دادن اعضا به صورت زیر عمل می کنیم:

+ رسم شده و تمام اعداد  3روي عدد  توپرو یک دایره  – 2روي عدد  توخالیاگر دقت کنید یک دایره 
مابین این دو عدد با نوار قرمز رنگ پوشانده شده است . علت توخالی و توپر بودن دایره ها به این دلیل 

  جزء اعضاي مجموعه نیست و بادایره توخالی نشان داده شده است ، – 2است که عدد 
  و به این دلیل با دایره توپر نشان داده شده است. + جزء اعضاي مجموعه است  3ولی عدد  

 به مثال هاي زیر توجه کنید :

 

 

 41  xRxxB , 

 

 34  xRxxC , 

 
 2 xRxxD , 

 

 xRxxE  4, 

 
                               1 xxF     



نوشته نشده ، علتش اینست که در روي محور اعداد داده شده عددي غیر از اعداد حقیقی وجود ندارد و   Rxبا مثال آخر توجه کنید که در آن   : 1نکته
  نیست .  Rxاجباري به  نوشتن + انتخاب شده اند و لزوم و 1+ را انتخاب کنیم در اینصورت  اعداد حقیقی بزرگ تر از  1وقتی تمام اعداد بزرگ تر از 

ا معمولا براي این که رسم نوار رنگی روي محور اعداد حقیقی ، در برخی از موارد مشکل ساز است و با خودکار به راحتی رسم نمی شود به این دلیل م:  2نکته
 زیر: ددیده شود . مثل موار به راحتی این نوار رنگی را کمی بالاتر از خود محور رسم می کنیم که

 

 13  xRxxK , 

 

 22  xxL 

 
 0 xRxxP , 

  
  .در کتاب حل کنید  را   27و  26و   25 ه  صفح  کار درکلاس  و تمرینات :  تکالیف

 

 
  مت. عدد بدون در نظر گرفتن علا مقدار خالصبه زبان ساده یعنی  قدر مطلق

  البته قدر مطلق در ریاضیات تعریف دقیق و مشخصی دارد که در پایین مطالب به آن اشاره خواهد شد .  
  به زبان دیگر به فاصله هر عدد از مبدا محور اعداد  را  قدر مطلق آن عدد می گویند . 

  می باشد.   3هم از مبدا ( یعنی صفر) محور برابر با   – 3 +  از مبدا ( یعنی صفر) محور برابر با سه واحد است و فاصله عدد 3مثلا فاصله عدد 
  می باشد .   3برابر با    – 3+  و  هم   3به این دلیل قدر مطلق هم  
  

  

  
  

 

  

 
  می کند. قرینه را تغییر داده و آن عددها را منفیت اعداد را تغییر نمی دهد ، ولی علام مثبت و صفربه زبان ساده تر ، قدر مطلق ، علامت عدد در اعداد 



  :نوشته ایم و بدون علامت قدر مطلق  ساده کردهبه مثال هاي زیر توجه کنید که 
  : 1مثال 
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: 6مثال   
712127127  )( 127  

: 7مثال   
69645825 2  )(

22 85 )(  

: 8مثال   
15115  )( )( 115 39815 )(  

: 9مثال   

1255  1255 555 )( 515  

:10مثال  

4575  7545 7545 3553  

:11مثال  

7252  5775 )()( 5775 5775  

:12مثال  

0 5775 )()( 5775 5775  

:13مثال  

2115113  )()( 115113 115113  

 



 مورد قدر مطلق  نکات و قواعد مهم در
  است : کوچک تر یا مساويقدر مطلق آن ها مجموع از   دو عدد، مجموع قدر مطلق  : 1 نکته

yxyx   
 

  است . بزرگ تر یا مساويقدر مطلق آن ها   تفاضلدو عدد ، از  تفاضلقدر مطلق   : 2 نکته

yxyx   
 

  قدر مطلق آن ها است . حاصل ضرببا  برابردو عدد ،   حاصل ضربقدر مطلق   : 3نکته 

yxyx  

  قدر مطلق آن ها است .  نسبت با  برابردو عدد ،  نسبت ( تقسیم ) قدر مطلق   : 4نکته 

yxyx  

 : 1 براي نکتهمثال 

527752  

11388113  

87151587  )()( 

 : 2 نکته براي مثال

12844128  

5172222517  

14955149  )()( 

 : 3 نکته براي مثال

73212173  

58404058  )( 

1033030103  )( 

 : 4 نکته براي مثال

61833618  

94555945  

72844728  )( 

  .در کتاب حل کنید  را   29 ه  صفحکار درکلاس    سوالات - 1           : تکالیف
 بالا  پنج مثال متفاوت، در دفتر خود بنویسید. نکتهبراي هر یک از چهار  – 2                          



 اعداد جذر در محاسبه قدر مطلقکاربرد مهم 
  به جدول زیر دقت کرده و اعداد سطر دوم آن را کامل کنید:

 

رسیده و سپس از آن ها جذر گرفته شده است . اگر محاسبات را درست انجام داده باشید به جواب زیر  2اگر دقت کنید همه اعداد داخل رادیکال به توان 
  خواهید رسید :

  
  

 بیاید و حاصل با استفاده از قدر مطلق منفی است ، نباید عددي زوجیعنی می توان نتیجه گرفت که حاصل جذر، در مواردي که فرجه رادیکال 

  به صورت زیر خواهد بود: 

  
  

 خواهد بود .    aکرده اند و حاصل آن ، قدر مطلق   خنثیهم دیگر را  رادیکال و توانیعنی 

 زیر توجه کنید : مثال هاي مهمبه 

  : 1مثال 

  
  : 2مثال 

  
  : 3مثال 

  7772   

  : 4مثال 
  1414151 2  )(  

: 5مثال   

  
: 6مثال   

312312312 2  )(  

: 7مثال   
107107107107 2  )()(  

: 8مثال   
118118118118 2  )()(  

 را  در  دفتر نوشته و حل کنید .  31 صفحه  کار درکلاس و تمرین هاي سوالات    : تکالیف
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